



# 习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波，祝贺他当选莫桑比克共和国总统。

习近平指出，中国同莫桑比克传统友好。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核

心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展，愿同查波当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，弘扬传统友好，深化互利合作，推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展，更好造福两国人民。

## 习近平对民政工作作出重要指示强调

# 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

### 李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出，近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调，中国式现代化，民生为大。新时代新征程，各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导，加强党的建设，深化改革创新，完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体

系、社会参与体系，着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求，为我们在新

时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循，注入了强大动力。我们要深入学习贯彻领会，抓好贯彻落实。

李强指出，民政事业闪耀着人性的光辉，彰显着社会的良心，坚守着道德的底线，体现着文明的传承，是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践，需要通过不断提高民政工作水平，把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好，形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调，要以深厚的为民情怀做民政工作，切实把好事实事办到群众心坎上。政策制定上，从群众多元需求出发，增强政策针对性和有效性。政策执行上，做到政策刚性

与工作柔性有机结合。政策反馈上，健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作，善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作，主动沉到基层一线，把工作抓具体抓深入，增强见事于细、见事于早的洞察力，确保各项任务落到实处，善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作，深入贯彻落实党的二十届三中全会部署，系统谋划实施民政改革，既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事，也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系，不断开创民政事业发展新局面。

(下转第2版)

## 高质量发展调研行

本报记者 周子元 赖志凯

时值十月，金风送爽，北京东城区朝阳门南小街行人悠然自得地在花园中穿行；舞龙踢毽的大叔大妈、胸前挂着单反相机漫步的情侣、钟楼湾胡同广场上老居民和游客共同构成一幅温馨和谐的中轴风景；红墙青瓦下，一场社区志愿服务提升协商议事会正在举行，大家各抒己见……

“实施城市更新行动，是转变城市发展方式，实现高质量发展的重要举措。”日前，在2024年“高质量发展调研行”北京主题采访活动专场交流会上，住房和城乡建设部建筑节能与科技司城市设计处四级调研员李昕阳表示。

作为全国首个减量发展的超大城市，近年来，北京市以更大力度，创新开展更新实践，形成全社会共建共治共享的城市更新良好氛围。记者在胡同小巷、社区居民身边了解到，城市更新正创造更加舒适、更高质量的生活空间。

### 老街变公园 古巷焕新颜

日前举行的第三届北京城市更新论坛暨第二届北京城市更新周，发布了14个“最佳实践”项目。其中，位于北京市中轴线上的钟楼片区更新改造引人关注。

北京钟楼、鼓楼矗立于北京中轴线的北端，是我国现存最大的古代城市报时楼。长期以来，这片区域保留了浓厚的北京风情。然而，曾经的胡同随着历史流转，逐渐浮现出道路坑洼积水、杆线体占道、架空线密布等一系列问题，令周边居民困扰不已。

“近年来，东城区深入推进北京市城市总规和核心区控规，立足核心区功能定位与背街小巷现状问题，积极探索城市环境品质提升。”东城区城管委副主任王涛介绍，以钟楼东西两侧的钟楼湾胡同为例，2018年至今，先后进行了“百街千巷”环境整治提升、申请式退租和保护性修缮、“第五立面”整治等改造。

(下转第2版)

# 北京形成全社会共建共治共享的良好局面—— 城市更新，创造更高质量生活

## “老”三线向“新”生

“老三线”企业曾经带动了中西部地区的工业化和现代化进程，为国防和地方工业经济发展做出特殊贡献。如今，不少三线企业立足自身产业基础，不断提升科技创新能力，积极培育和发展新质生产力，高质量发展传统优势产业。

上世纪60年代，作为“三线”建设的重点项目之一，陕西印刷机械厂正式落户渭南，这家后来转改为陕西西北人印刷机械有限责任公司的行业“领头羊”，见证了渭南印刷包装产业的一次次蝶变，也是中国印刷业变革的缩影。

图为工作人员在陕西西北人印刷机械有限责任公司生产车间组装产品。

新华社记者 张博文 摄



## 江西“产改”迈上数智化新台阶

# 建立全省“三位一体”数字平台

本报讯(记者王晓颖)“移动端的‘产改’小程序作为综合展示窗口，可以及时、准确地传递工作动态、政策法规、活动通知等信息，用户能够快速获取各类知识，了解‘产改’工作最新动态及进展。”近日，江西通友科技有限公司副总经理李振享介绍平台建设情况时说。

在今年6月召开的江西省推进新时代产业工人队伍建设改革协调小组会议上，江西

“产改”数字平台正式亮相，助力“产改”工作迈上数智化新台阶。

据了解，江西“产改”数字平台，以打造全省一体化在线“产改”工作平台，数字赋能提升“产改”工作水平为目标，构建了“产改”小程序、“产改”工作平台、数字驾驶舱“三位一体”的数智化矩阵平台，覆盖移动端、PC端、数字大屏，开发了政策文件、组织推进、技能培

训、风采展示等11项核心功能。

江西“产改”数字平台梳理汇总省委、省政府和36个“产改”成员单位、参与单位出台的“产改”政策112项，以及各设区市和省产业单位制定的优惠政策138项，政策实时更新，产业工人一键查询。

技能培训一栏聚焦江西省委、省政府“1269”行动计划，邀请劳模工匠、技能人才、

院校教师等开发上线154门重点培训课程，涉及电子信息、有色金属、装备制造等12条产业链。通过江西“产改”数字平台提供的在线学习、课程培训等功能，用户可针对自己的职业发展方向，选择适合的内容学习。

平台实时更新各地各单位落实“产改”五大任务的新举措、新进展、新成效情况，及时上传创新案例，形成“比学赶超”氛围。

“数字驾驶舱带来了一图可视，‘产改’基础数据库、‘产改’信息互通共享平台，能够实现一座共享；‘产改’综合平台，实现了一键协同，形成线上线下一体联动工作格局。”江西省总工会相关负责人介绍，目前正在以深化“产改”工作为核心，着力将多个业务系统融会贯通，运用数智化手段重塑业务流程，拓宽服务覆盖面。

## 一代又一代守边人，在荒无人烟之地扎根——

# 守护西北之北

## 铸牢共同体 中华一家亲

本报记者 陈丹丹 于芊芊

西北边陲，茫茫戈壁，无垠无尽。秋分过后，天山南北秋意渐浓。戈壁深处的阿拉克别克界河流水淙淙，顺着国界线蜿蜒而去，距此数百公里的戈壁格库木沙漠边缘，白杨在风中沙沙作响。

这是祖国的西北角，也是保家卫国的一线。夏有烈日，冬有寒霜，从晨光熹微，到戴月披星，这里有一座座“夫妻哨所”，有一代又一代守边人，在荒无人烟之地扎根，于西北之北定立。

“一生只做一件事，我为祖国当卫士。”万千战士如同边防线上“移动的界碑”，钉在战位之上，守护家国安宁，守望山河安澜。

### 界河旁的瞭望塔

阿拉克别克河，中国与哈萨克斯坦的界河。界河两岸风景如画，逶迤秀丽，但也常遇狂风暴雨，常有蚊虫肆虐。

界河旁有一座军武哨所，一座瞭望塔，一面国旗。军武和张正美夫妻，一守就是36年。巡边、守水、护林，这里的无数个日子，几乎都重叠成同一个模样。

军武哨所原名“桑德克哨所”，在哈萨克语中，“桑德克”意为“空箱子”，正如其形容

的，哨所方圆数十里人烟寥寥。

傍晚，天色渐暗，面庞黝黑的军武武身着迷彩服，走在巡边的路上，讲起了36年前那场改变他一生的洪水。

那是1988年的春天，彼时的中苏界河阿拉克别克河爆发特大融雪性洪灾，洪水冲垮桑德克龙口泄入我国境内。“按照当时的国际惯例，中苏国界位于界河中心，如果任凭界河改道，界河以东、自然沟以西的我国领土将被划入邻国版图。”军武记忆犹新。

(下转第2版)

## 近5年我国累计发布1610项食品安全国家标准

据新华社北京10月26日电(记者李恒 董瑞丰)记者26日从2024年全国食品安全宣传周国家卫生健康委主题日活动上获悉，近5年来，我国累计发布1610项食品安全国家标准，其中，今年新批准发布标准47项。同时，积极推进审查有关“预制菜”、液态乳、老年食品通则等重点标准的制定修订。

据介绍，标准研制在确保健康的基础上，更加突出食品供应链条的风险管理，并主动适应行业新发展和新业态需求，填补监管空白，促进标准体系更加严谨、系统，群众健康更有保障。